

乡村振兴 巾帼行动

中国妇女报全媒体记者 袁鹏

甘肃西和推进“合作社+农户+扶贫车间+基地”模式 「巾帼脱贫示范基地」助力乡村振兴

“这些天正是种植半夏的季节,受市场影响,今年我们合作社半夏的种植面积少了一些,但企业整体运行情况稳定,种植面积的变化也不会影响我们合作社员工的正常收入。”

3月15日,甘肃陇南西和县盈丰半夏合作社的负责人卢亚萍向中国妇女报全媒体记者谈起今年合作社药材生产的情况时,可以看出,尽管今年种植面积压缩,但这一点也不影响卢亚萍对企业前景的乐观心情。

3月的西和,田野里一片生机勃勃的景象。在合作社所在的石峡镇石峡村,田地里,农户正在忙着种植半夏;合作社里,车间机器轰鸣,工人们正在忙着筛选半夏,装袋外运,一派紧张火热的景象。

西和县盈丰半夏合作社成立于2014年8月,该企业曾是全国妇联帮扶西和县巾帼脱贫示范基地,在西和县的脱贫攻坚中成绩突出。企业负责人卢亚萍早些年在外打工过,开过毛衣加工厂,曾带动50余名女工务工就业。后来因为企业效益下滑,卢亚萍和丈夫刘宏开始转行从事药材产业。

近年来,在卢亚萍和丈夫的共同努力下,企业靠着过硬的产品质量和良好的信誉,逐渐发展成为产、供、销一体,以半夏为主,黄芪、当归、藏柴胡、大黄等综合性中药材基地。特别是2018年以来,企业在转型升级中对标国家药企标准,进一步提升产品质量、规范生产,企业的竞争力得到显著提升。随着产品销量逐年递增,企业发展实现了质的飞跃。

和西和县许多类似企业一样,卢亚萍的盈丰半夏合作社诞生、成长于脱贫攻坚这个大背景下,企业在发展的同时,合作社也积极融入西和县的脱贫攻坚实践。在西和县脱贫攻坚的关键阶段,在全国妇联及当地政府的扶持帮助下,通过和政府扶贫政策精准对接,合作社采用“合作社+农户+扶贫车间+基地”模式,通过农户土地流转、资金入股、劳务收入等多种方式,积极参与精准扶贫,带动建档立卡贫困户80户312人全部顺利实现脱贫摘帽。

“我在合作社上班8年了,每个月有2000多元的收入,加班还有加班费,收入好着哩,能在家门口有这份收入,我很满足!”家在石峡镇的合作社员工卢存玉曾经是村里建档立卡户,靠着在合作社的稳定收入,卢存玉成为西和较早的一批脱贫的贫困户。如今,脱了贫的她在离家很近的合作社上班,居家务工两不误,这让她很满意。

据了解,为了使企业的产品走向更广阔的市场,目前盈丰合作社以“合作社+网店+贫困户”创建扶贫车间模式带动产业全面发展,2022年,企业的产值达到2000多万元。进入乡村振兴阶段后,2022年1月,合作社先后被确定为全国妇联定点帮扶乡村振兴基地和西和县乡村就业帮扶车间。

“现在,合作社仍旧承担着对之前建档立卡户的帮扶带动的责任,在合作社务工的帮扶户,除了在公司务工的收入,根据之前农户入股的多少,这些家庭每年还可以拿到800元到5000元不等的分红收入。”卢亚萍告诉记者。

据了解,在国内,半夏主产于甘肃、四川、湖北、山西等地,甘肃西和县的半夏以质量上乘闻名,西和半夏在国内市场占有率相当可观的比例。采访中,正逢几个外省的药企来到西和和刻宏卢亚萍夫妇洽谈合作,夫妇俩告诉记者,目前企业已经和全国多家知名药企签订了半夏供销合同,当天来前的这些企业也都希望和合作社达成供货协议。

“在全国妇联和西和县政府各部门的支持帮助下,这些年企业一年比一年壮大,去年和我们合作种植的订单农户达到400多户。在乡村振兴中,我们希望能带动更多的妇女加入药材产业发展中来,我们也希望能以更好的成绩回报妇联组织以及政府和社会各界对我们的关心与支持。”刻宏卢亚萍夫妇充满信心地告诉记者。

江西萍乡湘东举办女性艺术家作品展

中国妇女报全媒体记者刘旭/杨怡芬 发自南昌 3月15日,在江西省萍乡市湘东区“零799艺术区”美术馆,一场以《破茧》为题的当地女性艺术家作品展开幕。本次展览由湘东区妇联和区文化馆共同主办,为期一个月,集中展出艺术作品70余幅。

展览环境恬静幽雅,气氛舒缓轻松,开展当日便有许多艺术爱好者前来观展。浓郁的艺术气息浸润着每一位观展者的身心,通过对艺术的欣赏,进一步提升人们对美好生活的向往。观展的群众纷纷表示,举办这样的艺术展非常有意义,不管是对艺术爱好者还是普通群众都是一次艺术的熏陶,希望今后多多举办这样的艺术展览。

此次作品展由当地4位女性艺术家创作,她们都具有非常独立的艺术风格,对艺术的认知及观念各有不同,从作品的展示方式到展览理念呈现出各自新颖独特的当代艺术风格,体现了“艺术就是人生,人生就是艺术”的理念。

据了解,“零799艺术区”采用萍乡通讯区号0799谐音,位于湘东区江口村,由老厂区改造而成,旨在打造一个能持续开展创作展览、沙龙讲座、交流传播等活动的艺术空间。

机关妇联结对基层“妇女儿童之家”

江苏南通妇联用心用情为妇儿办实事解难事

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

南通市税务行业妇联组织实施“蒲公英关爱行动”“萤火虫关爱行动”等多个实事项目,通过节日慰问、心理疏导、文体活动等方式为贫困学生、盲童等群体送关爱,给孩子们点亮一盏心灵的明灯。

南通市市场监督管理局妇联为结对的如东县曹埠镇直港村“妇女儿童之家”捐赠了价值6.2万元的爱心物品,用于“妇女儿童之家”建设。

南通市农业农村局妇联在结对的启东市海复镇五圩村“妇女儿童之家”组织农技专家实地指导,提供农作物良种、病虫害防治、科学施肥、畜禽养殖方面的技术咨询等服务,为农村妇女群众送去了农技“及时雨”……

去年以来,江苏省南通市妇联深入推进“我为妇女儿童办实事”活动,以“一执委一实事”项目为抓手,更好地发挥机关妇联组织吸引、凝聚和服务基层妇女儿童的积极作用,进一步推动党史学习教育走深走实,大

力开展机关妇女组织与“妇女儿童之家”结对共建活动,组织市级机关各妇女组织深入基层一线,全面了解掌握妇情民情,推动妇女儿童发展资源有效对接,帮助解决妇女儿童“急难愁盼”问题,切实提升机关妇联组织服务水平。

南通市妇联负责人告诉中国妇女报全媒体记者:“我们在市县两级机关妇联中组织开展‘姐妹同心 聚力同行’结对共建活动,实现机关妇联与村(社区)妇联的妇建联动、发展联谋、实事联办。”

记者了解到,活动内容包括办好一件妇女儿童实事、结对一批困难妇女儿童、开展一次主题服务活动、帮建一个姐妹微家等4个方面。比如,要求市县两级机关妇联与结对村(社区)妇联通过巾帼志愿服务、结对帮扶等形式,帮扶一批困难妇女儿童,帮助妇女儿童解决实际问题,切实办成一件以上实事,让妇女儿童得到实惠;要求以“传承红色基因 弘扬优良家风”为主题,组织机关女干部职工深入结对村(社区)“妇女儿童之家”开展一场党史故事宣讲;要求

结合机关部门特点,发挥人才、技术优势,在结对“妇女儿童之家”组织一次主题服务活动;要求主动寻找有场所、有爱心、有能力、热心肠的妇联干部、妇联执委、优秀女企业家、老舅妈、女性社团负责人等女性,帮助基层妇联在这些女性家中创办“姐妹微家”,开展微宣传、微议事、微培训、微家风、微公益、微联谊服务,进一步延伸“妇女儿童之家”的服务半径。

其实,早在2018年,南通市就根据江苏省委省级机关工委、省妇联《关于进一步加强和改进机关妇联组织建设的意见》要求,创新推出提醒函制度,对女干部、女职工人数达10人,但尚未建立或改建妇联的单位,发出妇联提醒函8份、妇联改建提醒函32份,明确新建改建时间节点、相关要求和具体流程,时至今日,57家符合组建条件的市级机关中,有55家完成组建机关妇联工作,另外两家正在筹备当中。

为了常态长效推进机关妇联工作,南通市级机关妇女工作委员会建立工作提醒制度,面向机关直属党组织书记,每月在机关党

建综合管理平台公布机关工委月度工作计划,其中包括妇工委工作,确保机关直属党组织更好地领导机关妇联工作。面向机关妇联组织负责人,在机关妇联微信群推送当月工作任务并及时更新,保证各机关妇联组织实时把握工作要求及进度。

同时,为了便于组织、合理搭配、帮带共建,建立妇女工作联系片制度。南通市级机关妇女工作委员会将82家机关部门单位划分为六个片区,每个妇女工作联系片设两个片长,召开片长会布置、交流妇女工作,推动联系片工作共商、资源共享、项目共建、活动共办。6个妇女工作联系片与崇川、通州、海门3个儿童“关爱之家”示范项目结对开展共建活动,全年开展党史故事宣讲、安全知识讲座、困境儿童体检等关爱帮扶活动20余场。

尤其值得注意的是,南通还把机关妇联组建工作列入机关工委年度重点工作任务,列入机关党建工作综合考核的重要方面,作为评选巾帼建功先进集体、巾帼文明岗的重要依据。



娃娃学睡觉 迎接“睡眠日”

3月16日,江西省抚州市南丰县美童幼儿园开展“正确睡眠,从娃娃做起”主题教育活动,迎接第22个“世界睡眠日”的到来。

在第22个“世界睡眠日”即将来临之际,南丰县美童幼儿园老师通过诵读“睡眠三字经”、演示讲解睡眠姿势等方式,教给小朋友正确的睡眠姿势,让孩子们从小养成良好的睡眠习惯。

中新社发 袁荣生/摄

两纲之窗

山东省日照市坚持从妇女儿童需求出发

15件民生实事中9件与妇儿家庭密切相关

中国妇女报全媒体记者 姚建

近日,山东省日照市委、市政府发布2022年15件民生实事项目,有9件与妇女儿童和家庭密切相关,其中关爱婴幼儿健康、家庭阳光计划、妇女儿童活动中心建设3个项目直接由妇联承办。

近年来,日照市委、市政府对妇女儿童工作高度重视,坚持从妇女儿童发展的需求出发,从解决妇女儿童最关心、最直接、最现实的切身利益问题入手,解决事关妇女儿童切身利益的民生问题。从2020年开始,连续3年推出的45件为民办实事项目中,与妇女儿童直接相关的就有23项。

自2020年起,日照市启动新一轮免费“两癌”筛查项目,计划利用3年时间,对全市城乡适龄妇女进行免费筛查,并建立完善“两癌”早诊早治干预机制,加强健康教育和随访工作,不断

提高“两癌”健康教育覆盖面。

为扎实推进农村妇女“两癌”筛查项目的实施,方便边远乡村妇女诊治,各区县妇幼保健院分别购置了“两癌”查体专用车,实现了车内“一站式”筛查服务,进一步缩短筛查时间。

除了“两癌”筛查这份礼物外,日照市2021年由财政出资500万元救助500名“两癌”患病妇女,今年还将对300名患有宫颈癌或乳腺癌的贫困妇女进行救助,实现“两癌”贫困妇女救助动态全覆盖。在今年的妇幼健康“民生大礼包”中,还有两个项目格外亮眼——对符合条件的孕妇进行免费无创DNA筛查和产前诊断,降低出生缺陷发生率;对符合条件的住院分娩新生儿,免费筛查40种遗传代谢病,提高遗传代谢病的早诊早治率。据悉,相关政策于3月份启动实施。今年日照市还将实施“阳光家庭计划”纳入

为民办实事项目。市财政出资350万元,用于培育家庭教育指导师100名,举办“家庭教育课堂”150场次。培育婚姻家庭辅导志愿者330名,举办婚姻家庭课堂150场次,广泛开展婚姻家庭纠纷调解服务。依托图书馆、城市书房、农家书屋每月组织开展家庭亲子阅读活动,举办母亲沙龙、读书分享会等活动500场次,评选100个阳光亲子阅读优秀家庭。培育进社区、进家庭类运动项目社会体育指导员1000名,举办家庭运动会100场次,组织最美健身家庭评选活动。

此外,市财政还投资7.9亿元,改造提升市青少年综合实践基地,新建教学场馆,配备各类设施,拓展服务功能。新建市青少年活动中心和妇女儿童活动中心,为青少年、妇女儿童提供思想道德教育、科技体验普及、知识技能培训、创新创业、文化交流等方面的服务。

万里长空绽芳华

——记第71集团军某合成旅女子导弹排

谢佳 李政 蒋雨毓

“东南方向,搜索目标!”苏北大地,硝烟弥漫。一场实战化防空兵演训正火热进行。第71集团军某合成旅旅空导弹连女子导弹排班长郭媛媛,在接到“敌”情后,迅速冲刺入位、搜索来袭目标、果断瞄准发射,精准命中目标。

2021年开训日,该旅成立集团军首支女子导弹排。一年来,她们向战为战、积极转型、努力提高,全排年度军事训练成绩总评良好,个人年度训练成绩合格率100%,立集体三等功两次,被旅评为“感动旅旅攻坚先锋集体”。

转型是强军路上最美的换羽。从保障岗位到战斗班排,为了练就打赢本领,来自话务、卫生、通信、雷达等各个专业的20名女兵,不知在背后默默付出了多少汗水。

“女兵就应该负责保障,打仗她们能行吗?”面对男兵的质疑,女子导弹排排长马晓慧没有多语,她心中更加坚定了自己的想法:“谁说女子不如男,我一定要把这支队伍带出来!”

与男兵们相比,力量和耐力是女兵们最大的短板弱项。为此,班长郭媛媛带领全班制定出了一套“专属套餐”:增强臂力,她们每天坚持做50个俯卧撑;增强腿劲,每天多爬20趟楼梯;

举哑铃和跳绳,更是每晚雷打不动的项目。为了更好地掌握理论,她们还把重点内容编成“口袋书”随身携带,随时背记,不断加深印象。

成功没有捷径。从最初勉强达到5分钟的稳定据筒标准,到20分钟轻松起步,每当看着曾经细腻的双手爬满厚厚的老茧,女兵们脸上总会露出一丝欣慰的笑容。

“战场不分男女,打赢才是硬核!”不久后,男兵们竟然收到了一张来自女兵的挑战书。

一石激起千层浪,这场男女兵之间的对决,很快便成为大家关注的焦点。比武共分两个科目,第一个抽中的是VR实景模拟实弹射击。作为一号射手,率先登场的班长郭媛媛显得有些紧张。关键时刻,马晓慧的一句“相信自己,你能行!”给予了她莫大的鼓舞。

“启动、截获、解锁、引入、发射!”凭借扎实的基本功,马晓慧一举打出了5发全中的成绩。

随后出场的是女兵陈路,凭借缜密的心思和在话务专业上练就的过人记忆,她在空中目标识别课目中一路过关斩将,技压男兵,获得了在场官兵的一致好评。

功夫不负有心人。最终,郭媛媛和陈路分别夺得VR实景模拟实弹射击和空中目标识别课目的第一名。

黑龙江省妇联:

学习贯彻全国两会精神 为龙江发展贡献巾帼力量

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自哈尔滨 3月15日,黑龙江省妇联召开党组(扩大)会议,学习贯彻全国两会及中央领导同志重要讲话精神,传达全省领导干部会议重要精神。

黑龙江省妇联党组书记王平指出,省妇联要坚持围绕中心、服务大局,对标对表全国两会和全省领导干部会议提出的各项决策部署,深谋细划,持续发力。聚焦加快龙江全面振兴全方位振兴,深入实施“乡村振兴巾帼行动”“美丽家园”等建设项目,持续开展“巾帼建新功”“巾帼文明岗”创建活动,深化拓展“科技创新巾帼行动”,推动龙江高质量发展。聚焦提高妇女群众获得感幸福感安全感,积极贯彻男女平等基本国策,大力开展普法宣传,推进婚姻家庭纠纷预防化解工作和“护蕾行动”,切实维护妇女儿童合法权益。聚焦践行社会主义核心价值观,深入实施“家家幸福安康工程”,深化寻找“龙江最美家庭”“绿色家庭创建”等活动,充分发挥服务妇女和家庭的独特优势,在全省疫情防控大局中体现妇联担当。聚焦做好新形势新任务下的妇女群众工作,加强妇联干部队伍建设,提高各级妇联干部的政治能力和服务妇女群众的本领,巩固深化妇联改革成果。各级妇联组织要把学习成果转化为推动妇联工作、推进妇女事业发展的正确思路,转化为促进妇女发展、维护妇女权益的具体举措,转化为解决妇女群众“急难愁盼”问题的实际行动。

河北省妇联发出倡议:

凝聚共识,汇聚合力 共筑疫情防控坚实防线

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自石家庄 3月1日至14日,我国本土新冠肺炎疫情累计报告感染者已超过1.5万例,波及28个省份,本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,河北省内多地报告本土确诊病例,疫情防控形势严峻、任务艰巨。为深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神,充分发挥妇女和家庭在疫情防控中的独特作用,当好首都政治“护城河”,河北省妇联向广大妇女和家庭发出倡议:凝聚共识,汇聚合力,共筑疫情防控坚实防线。

河北省妇联倡议:各级妇联组织要充分发挥妇联组织作为党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带作用,引领动员广大妇女积极参与抗疫、服务抗疫;广大妇女要立足岗位,服从安排,全力以赴,主动投身到疫情防控工作中来。三八红旗手、巾帼志愿者、基层妇联执委等要走在前、做表率,用实际行动贡献巾帼力量。

要关心关爱特殊困难群体和家庭,特别是孕产妇、留守儿童、失独老人等群体的需求,关爱抗疫一线家庭,把更多爱心和温暖传递到千家万户。

要从我做起、从家庭做起,邻里互助,净化居家环境,养成健康生活方式,让美丽庭院创建成为抗击疫情的“微战场”。要坚定信心,不信谣、不传谣,积极传播科学防控常识,坚决抵制、积极举报造谣传谣等违法犯罪行为。